

創五章

生兒養女， 與神同行

以諾生瑪土撒拉之後，與神同行三百年，並且生兒養女（創五22）。

生命與信仰的延續。

年紀小的時候，不知道「我」是誰？為什麼這樣活著、呼吸著？不解「我」為何要長大、然後結婚、生小孩，一代又一代……。

漸漸長大的青澀歲月，肯定自我存在價值的需求愈是強烈，不能滿足於課本說的「生活的目的，在於增進人類全體之生活；生命的意義，在於創造宇宙繼起之生命。」甚或聖經記載的「耶穌說：『我就是道路、真理、生命』」。囚於宇宙自然運轉的循環模式中，心，想掙脫，想出走。

我們只需當個天真孩童，知道天父會為我們照管一切。



而今，偶而飄泊的心，總還是蒙神的愛所吸引著，圍繞著，像是地球自轉又繞著太陽公轉般，感受或快或慢、似遠又近地，卻仍是運行於神慈愛的軌道上。終究還是長大了，結了婚，領受神所賜的產業，享受日光之下勞碌所得，與親愛的家人快活度日。

富不過三代，留什麼傳家寶給孩子呢？——信仰、認識神、對神信心的盼望。若只是在今生有指望，就比眾人更可憐；但若是把全部的盼望，都放在看不見、在天上的更美的家鄉，又像是一場賭局。神國既是在人的心裡，那在世也可以過得「在地如天」，有神同在就是神國，不用苦撐等到見主面。在盼望那能與親愛的天父相晤之前，現在就可以每日每時每刻與神在靈性深處親密的交流。

《雅歌》的作者告訴我們可以從夫妻的親密關係中，來體會神與人之間愛的關係。回憶愛戀時光，兩顆心時時刻刻繫在一起，只想在一起就好，做什麼都很開心很快活。與神的關係也是如此，一早，與親愛的主道早安，把家人和世事——全交託在神的手中，上學上班都有神的同行；遇艱難挫折有神的陪伴。我們只需當個天真孩童，知道天父會為我們照管一切，不需要仗著自己的聰明；又像學步的小兒，求主攜我手。轉眼仰望天父，依著祂的方向和步伐，行在光明中，步步不差遲地，那與神同行，就是這麼美好的蹤跡。

以諾是亞當的第六代子孫，在生兒養女中也同時與神同行。而在與神同行時，也依生命自然韻律生兒養女，對耶和華的信仰世代相傳，延續至洪水之後。他所敬拜的這位神，就是以後被稱為亞伯拉罕的神、以撒的神、雅各的神，因祂本是永久常存的神。我心切盼我也能說：我父親的神、我的神、孩子的神、孩子的孩子的神，在我家總不斷絕。

信仰
專欄

杏樹
枝



耶和華的話又臨到我說：耶利米你看見甚麼？我說：我看見一根杏樹枝。
耶和華對我說：你看得不錯，因為我留意保守我的話，使得成就。